

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcyszk@163.com

责编 张琦 美编 一伊

5

国家出『良方』 拓宽专科医学生培训渠道

本报记者 文晓欢

本科医学毕业生或已取得执业医师资格的临床医师,可通过参加住院医师规范化培训,提高临床实践能力和水平。

那么,应届或往届专科医学毕业生,除了个体主动学习、内部带教、单位选派进修等渠道,如何搭乘政策快车,进一步、大范围地提升整个群体的临床能力和岗位胜任力呢?

日前,国家卫生计生委、教育部等6个部门联合印发的《助理全科医生培训实施意见(试行)》(以下简称《意见》),对解决这一问题打开了一张“良方”,打通了基层全科人才队伍培养的“最后一站”。

问题一:哪些人能参加?

临床医学、中医学类专业三年全日制高职(专科)毕业,拟在或已在乡镇卫生院、村卫生室等农村基层医疗机构从事全科医疗工作的人员,包括应届毕业生以及有培训需求的往届毕业生。

具备临床、中医类执业助理医师资格考试报名的学历要求,且取得临床医学、中医学类专业成人大专及以上学历的,也可以报名参加培训。已取得执业助理医师资格的临床医师可根据个人和单位需要,自愿选择报名参加培训,不作强制要求。

问题二:要培训多久?

“3+2”是助理全科医生培训的主要模式,即完成3年医学类专业高职(专科)教育的毕业生,在培训基地接受2年助理全科医生培训。培训时间可顺延,顺延时间最长为2年。

基于基层人才短缺,培训对象很难留出来大量时间集中学习的实际情况,各地可结合本地实际,探索实施学分制,实行弹性培训,允许培训对象通过三四年时间,完成助理全科医生培训全部内容,具体办法由各省卫生计生行政部门制定。

问题三:待遇咋保障?

助理全科医生培训期间的人员管理和待遇参照住院医师规范化培训有关原则并结合当地实际情况出台并实施。

中央财政从今年起按照每人每年2万元的标准对助理全科医生培训项目予以支持,并重点用于保障学员培训期间的待遇。各地要按照国家要求积极争取省级财政支持,加大投入力度。

问题四:培训完用处大吗?

国家支持培训基地与有关高职院校、本科高校采取联合培养的方式,探索高职(专科)教育、助理全科医生培训与成人本科教育相互衔接,符合条件的可获得成人本科学历。

鼓励有条件的地区对到村卫生室工作的助理全科医生实行“乡管村用”,并出台有利于吸引人才的补助政策。

支持符合条件的助理全科医生申请参加全科专业住院医师规范化培训,并可根据其临床实践能力,适当减少培训时间。取得住院医师规范化培训合格证书后,可提前一年参加全国卫生专业技术中级资格考试。

问题五:单位会让去吗?

毫不否认,对千方百计吸引来的人才,基层医疗卫生机构对送其出去培训易产生抵触情绪,既担心人来了不能上岗,更担心培训后留不住。

为此,《意见》提出,各地卫生计生行政部门要加强宣传,做好动员,充分讲明加强人员培训对提升基层医疗卫生机构服务能力和水平的重要作用以及对深化医改、建立分级诊疗制度的重要意义。

同时,《意见》明确要求单位委派人员应与原单位签订协议,约定培训期满后回原单位服务一定年限,其他医疗机构不得留用,具体办法由各省出台,给原单位“吃一颗定心丸”。

服务“三夏” 防病宣传到田间



6月23日,金城乡卫生院医务人员为村民宣讲防病常识。自6月20日起,博爱县金城乡卫生院组织内科、外科、药房、防疫等科室的党员骨干人员组成三夏医疗服务队,出动专车巡回辖区田间地头,免费送医、送药,服务群众,受到群众欢迎。

侯林峰 成国强/摄

舞阳县

本报(记者王明杰 通讯员远彩月)记者昨日从舞阳县卫生计生委获悉,针对“三夏”期间意外伤害较多现象,舞阳县卫生计生委采取3项举措强化监管,切实保障农民利益,确保了新农合基金安全。

做好信息调查。舞阳县卫生计生委组织新农合监管人员每日分组成入各定点医疗机构和意外伤害患者户籍所在地,通过多种形式核实患者身份、致伤原因和损伤情况,确保患者意外伤害信息真实,并在补偿范围内。

加大政策宣传力度。舞阳县卫生计生委要求各定点医疗机构通过发放宣传页和制作宣传版面等形式大力宣传意外伤害的补偿范围、补偿程序和补偿规定,切实提高农民政策知晓率。

强化责任追究。舞阳县卫生计生委对查实的参合农民或医疗机构在意外伤害医疗费用补偿过程中弄虚作假、伪造、隐瞒意外伤害事实经过,造成新农合基金损失的,不予补偿医疗费用,已经补偿的予以追回,情节严重的移送司法机关处理,对定点医疗机构取消其新农合定点资格。

洛阳村医传递生命火种给12岁女孩

本报“能够挽救别人的生命,我觉得很自豪。”日前,偃师市大口镇铁村集体卫生室45岁的乡村医生铁江锋启程赴郑,为就诊于北京的一名患白血病的12岁女孩捐献造血干细胞。

2009年11月,铁江锋成为造血干细胞捐献志愿者。2015年11月16日,铁江锋接到洛

阳市红十字会工作人员的电话,告知他与一名12岁患白血病女孩的造血干细胞初配成功,后又经过高分辨检测,终于配型成功。河南省人民医院将采集铁江锋100毫升造血干细胞,这些“生命火种”将被移植到患者体内。

据洛阳市红十字会秘书长

郑瑞生介绍,对于白血病、重症再生障碍性贫血或重症免疫缺陷性疾病,最有效的治疗手段就是造血干细胞移植。目前,洛阳市已有5000多名志愿者加入中国造血干细胞捐献者资料库。铁江锋是洛阳市第21例捐献造血干细胞的志愿者。

(刘永胜 郭海燕)

新野县443名志愿者加入中华骨髓库

本报“我的妈妈去年加入了中华骨髓库,今天我爸爸也赶来加入了。明年我就满18岁了,我要把加入中华骨髓库作为我的成年礼。”6月23日,新野县“小城大爱”爱心团队的志愿者

一大早来到了中心门口,将写有“欢迎加入中华骨髓库”的横幅挂出,同时摆好宣传版面和桌子,并向过往群众发放宣传资

料,讲解造血干细胞捐献常识,鼓励更多的人加入中华骨髓库。

上午9时,造血干细胞志愿者入库采集开始。来自社会各界的76名志愿者加入了中华骨髓库。白血病患者孙某的父亲,今天也特意赶来加入了中华骨髓库,目睹这么动人的场面,他激动地说:“看到这么多爱心人士都来入库,我看到了孩子生存的希望……”

据了解,自2011年起,新野县“小城大爱”的志愿者就开始走上街头向市民宣传造血干细胞捐献常识。截至今年6月中旬,全县共有443名志愿者加入中华骨髓库,并成功捐献了4例造血干细胞,挽救了4个鲜活的生命。

(乔晓娜 陈德占)

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请

专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。
联系方式:373204706@qq.com

他累倒在工作岗位上

——追记滑县牛屯镇中心卫生院副院长王清民

本报记者 张治平

2016年5月6日,滑县牛屯镇中心卫生院副院长王清民像平常一样忙碌,事情排得满满的。

整整一上午,他都在主持镇里的“一对一”健康扶贫会,并详细安排了扶贫细节。

12时35分,他回到卫生院的宿舍吃了碗面条,告诉爱人下午要去县里开会。爱人让他休息会儿再走,他说事情太多了,卫生院还有事要安排,就这样匆匆起身离开。

15时,王清民到滑县卫生计生委参加脊灰疫苗转换会议时突发心脏病,经抢救无效逝世,享年54岁。

工作中的“拼命三郎”

牛屯镇中心卫生院就像王清民的家。以前的卫生院面积小、房屋少,满足不了人民群众的就

医需求,经卫生院院委会研究决定,进行卫生院整体搬迁。在搬迁过程中需要协调地皮、建设房屋、购置设备等,王清民为此做了大量的工作。他曾一天4次找到牛屯镇政府徐镇长反映协调工作。

多次入户协商用地事宜。王清民经常奔波在工地之间,无论白天和黑夜都在加班加点地工作。2008年10月1日,卫生院整体搬迁。由于长期劳累过度,王清民突发心脏病,在郑州大学第一附属医院被诊断为“劳力性心绞痛”,住院治疗了13天。多年来,他一直坚持口服他汀片和硝酸异山梨酯片,病情基本稳定。

为了推进卫生院建设,王清民经常大晚上查看工地情况,站在二楼层顶上盖压保温塑料薄膜。门卫人员多次喊他下来,他总

是说:“不碍事,我再看一会。”今年1月25日,他再次突发心绞痛,同事建议他到郑州大学第一附属医院进行治疗,他因为放不下医院的工作暂时没有住院,回家服药治疗。

牛屯镇周庄村卫生室乡村医生齐喜梅,从医30多年,是个自认为脾气特别不好的人,但却特别敬重王清民。王清民和乡村医生说起话来,从来不摆官架子,他安排的防疫工作,大家都愿意主动完成。

1995年冬,米庄村乡村医生杨清康陪着村里的一名村民在牛屯镇中心卫生院看病,由于该村到卫生院路途远,王清民要求患者立即转至大医院接受手术。

米庄村离卫生院有十几公里,加上冰天雪地,天黑路滑又没

有交通工具。这可怎么办?心急火燎的杨清康半夜硬着头皮敲开了王清民家的门。王清民二话没说把家里的1000元钱拿给了他,又骑着摩托车跟他一起去拿钱,一路上俩人因地滑摔倒了好几次。最后,王清民终于将他们送上了去郑州的客车上。

家人眼里的“大忙人”

王清民的爱人韩秋霞说:“他心里只有工作,‘非典’期间,他母亲生病卧床在家,儿子正在准备中考,可他却始终坚守在工作岗位上。”

2003年,面对突如其来的“非典”,王清民不顾个人安危,冲到抗击“非典”第一线。

面对39摄氏度的高温,他穿着不透气的隔离服不停地检查外来人员;面对极高的感染风

险,他无所畏惧,守护在路口和隔离病房两个月,从未和家人团聚。

谈起父亲,现在在滑县妇幼保健院工作的儿子王飞说:“父亲对别人可好了,能帮上的忙从没有说过的。他对我要求却异常严格。”他说,自己到滑县妇幼保健院工作后,父亲才告诉他,一次牛屯镇卫生院评选先进员工,王飞明明被大家评上了,可王清民怕他骄傲,硬是把他的名字给划掉了。

王清民走后,爱人始终接受不了这个事实,不认为他走了,“还以为他去开会了,去外地学习了”;同事始终不相信,这么多的工作在等着他,他怎么会舍得离开;乡村医生始终不相信,这么好的老哥怎么会突然离去……

基层快讯

商城县

捐赠10万元健康扶贫金

本报(记者王明杰 通讯员曹可成)健康扶贫,情系百姓。记者昨日从商城县卫生计生委获悉,“健康扶贫在行动”活动走进庙镇油坊村,开展健康扶贫献爱心活动。

此次活动共选派商城县人民医院等单位医务人员及志愿者共40人,携带诊疗设备为百姓免费量血压、测血糖,对疾病进行初步筛查、诊断和一般治疗,为因病致贫、因病返贫群众建档立卡,根据每位群众的

身体状况给予耐心详细的解答,并提出了合理化治疗和健康管理意见。商城县卫生计生委党组书记、主任崔从枝带领医疗专家为行动不便的患者送医上门,为3家特困户送去电风扇、粮油等生活用品,并为油坊村送去了10万元的贫困人口医疗救助基金。

据介绍,此次活动共免费发放药品价值3000余元,发放健康教育卡和优生优育宣传资料近200份。

光山县

启动因病致贫调查

本报(记者王明杰 通讯员李勇)记者昨日从光山县卫生计生委获悉,光山县召开建档立卡农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查工作启动会

暨调查技术培训会议,部署全县建档立卡农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查工作。会议要求切实做好全县农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查工作,规范调查行为,保

证数据质量,确保全县建档立卡农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查工作取得实效。

启动会上,相关专家解读了全县建档立卡农村贫困人口因病致贫、因病返贫调查方案,明确了此次调查的目的、对象、范围、内容、方法和对相关人员使用,并就调查技术和软件使用对相关人员进行培训。

安阳县

肿瘤患者最高减免1万元

本报(记者张治平 通讯员赵冲)日前,安阳县卫生计生委、安阳县慈善总会、安阳县人民医院及华润医药安阳公司联合发起“2016年肿瘤救助健康计划”,对普查出来较重的100名肿瘤病患者进行减免费用,最高每位患者可减免1万元。

根据计划,安阳县卫生计生委筹措100万元专项慈善基金交到安阳县慈善总会,开展100例肿瘤患者手术治疗。安阳县人民医院负责对全县群众普查,

对普查出来较重的前100名肿瘤患者,在安阳县人民医院手术治疗。对所有符合报销条件的患者,实行特惠政策;即除了新农合(或医保)报销之外,由慈善基金救助,每位患者共计减免5000元~1万元。活动时间为6个月(2016年6月18日~12月18日),救助范围为全县所有新农合、城镇居民医保患者,术前诊断为恶性肿瘤者或术后诊断为恶性肿瘤需要再次手术者。肿瘤患者救助定点医院设在安阳县人民医院。



“河南乡医”二维码

扫一扫
乡医信息
全知道